
in kterih sadje ni več tako lepo raščeno in popol
noma razvito, kakor je prav za prav drevesom 
takega plemena lastno. 

Štiri so vzroki, ki slabost drevesa in vsled 
te njegovo nerodovitnost vzročujejo. Prvič more biti 
vzrok naravna starost, ki je kriva, da drevo le 
malo sada rodi in še ta prav dober več ne postane. 
V tem slučaju se mora drevo z mladim nadome
stiti. Drugič je vzrok slabosti drevesa naprava 
sorta njegova za lego in podnebje. Ko se drevo 
posaja, se prav redkokrat na izbiro prave drevesne 
sorte in sadnega plemena gleda. Ta stvar se pušča 
popolnoma v nemar deloma iz nevednosti, ki neče 
pripoznati, da nektera sadna plemena v kaki 
zemlji dobro vzpevajo v drugi pa ne in da nek
tere sadne sorte za neko podnebje ne sodijo. Dalje 
se ne pomisli, da rano poganjajoče sorte v južni 
lege posajene spomladi prezgodaj poženejo in vsled 
pomladanskih mrazov dostikrat pozebejo. V tem 
slučaju se še zdravemu drevesu pomagati more. 
Treba ga je le preožlahtniti t. j . naj močnejše 
veje drevesne krone na novo požlahtniti in sicer 
z šušlevki, od sadne sorte, ki pozneje poganja 
in ki je ti legi, temu kraju in obnebju bolj pri
kladna. Tretjič je vzrok takega oslabljenja dre
vesa, slaba postrežba. Če se sadnemu drevesu 
krona nikdar ne izsnaži, če se mu gosto rastoče 
vejevje nikdar ne izreze in poredči, tako drevo 
ima premalo svetlobe, zraka, kar posebno notraj
nim in spodnjim vejam škoduje in jih neplodovite 
dela. Večidel postranskih popkov ne požene, listi, 
ki se le na koncu vej narejajo, so v premajhnem 
številu, da bi šoke iz korenin pritekajoče tudi has
novito predelali. Vsled tega se celo drevo le po
manjkljivo redi, rast v daljavo ponebuje in nare
jajo se konec mladik cvetni popki. Ker pa je pre
malo listov in ker so še ti nepopolno razviti, dobiva 
cvetje in pozneje sad premalo redivne hrane, da 
bi se sad mogel prav in popolnoma razviti. Veči 
del cvetja se osuje, pičli sad, kar ga se ostane 
po cvetju, se med časom, ko raste, zopet zmanjša 
vsled prepičle redivne hrane in kar slednjič sadu 
še vendar ostane po vejevju sem ter tje, sicer pri 
ugodnih razmerah dozori, ali ni ne dosti debel, 
ne lep ne dober, ker mu je potrebnih snovi za 
popolno razvitje primanjkovalo. Ako se hoče, da 
se tako drevo zopet popravi, treba mu je najprej 
listja priskrbeti in to je le mogoče po močnem 
porezanju drevesne krone kar se pravi drevesno 
krono pomladiti in o čemur hočemo tukaj v tem 
spisu po tanje govoriti. Prej pa hočemo še zad
njega vzroka neplodovitosti sadunosnih dreves ome
niti in ta je pomanjkanje redivnih snovi v zemlji. 
To pomanjkanje nastopi tam, kder se je mnogo 
dreves že veliko let za poredoma sadilo, vendar 
zemlji hranivne snovi, ki so jih drevesa z časom 
ji vzela, nikdar povrnile. Tej pomanjkljivosti se 
more z tem pomagati in v okom priti, da se pro
stor, na kterem drevo stoji, globoko pognoji t. j . 
zrak po cevih v spodnje plasti zemlje napelje in 

Kako zastarelo, pokvarjeno ali oslabelo sadunosno 
drevje pomladiti. 

.1/. Nahajajo se pogosto sadunasna drevesa, 
ktera v razmeri svoje velikosti le prav slabo rodijo 

Gospodarske stvari. 



da se drevesu korenine pomladijo. Dobra prst stari 
primešana drevesu dobro dene. Kako se drevesna 
krona pomladi to je sploh znana stvar, vendar se 
tako ravnanje z drevesi še vse preredkokrat godi 
in marsiktero še za življenje sposobno in močno 
drevo se podere, ki bi na pravi način pomlajeno 
še obilno sadja roditi mogla. Mnogi res pomla
jujejo drevesa pa brez prave skrbi in previdnosti 
tako, da ima drevo po pomlajenju še manj vred
nosti ko poprej in 6e mora po nekterih letih ven
dar le podreti in mlademu prostor narediti. 

(Dalje prihodnjič.) 

Keruiinska pesa (Futterriibe) 
(Jul. Hanzel adjunkt na vinorejski šoli v Mariboru.) 

Ljubo solnce vedno bolj toplo sije in sneg 
dobro kopni. Vsestransko delo se bo kmetovalcu 
kmalu odprlo. Razumni gospodar si je gotovo za 
naprej napravil načrt ter premislil, kaj, kde in 
kako bo gnojil, oral, sejal itd. Pri takem premiš
ljevanju bi dobro bilo, ko bi se tudi na krminske 
rastline, ki služijo živini za polaganje in seno in 
otavo nadomestujejo bolj ozir jemalo. Lani so pri
delali malo otave in sedaj mnogi nimajo zraven 
trde slame kaj polagati in po tem takem je raz
vidno, da se tudi malo in še to slabega gnoja 
naredi. Brez zdatne gnojitve pa kmetijstvo opeša. 
Da se temu v okom prihaja, je močno svetovati, 
da bi naši ljudje začeli bolj marljivo in več ker
minskih rastlin sejati. Ena izmed najboljših naj
zdatniših takih rastlin je gotovo raznovrstna pesa 
(rudeča, bela, rumena, Runkelrube). Ta rastlina 
daje živini dobro, zdravo in tudi na mleko deia
jočo krmo. Njeno pridelovanje ni težavno in njiva 
postane za njenim pospravljenjem dobro zrahljana, 
plevela očiščena in zlasti za jarino izvrstna zemlja. 
Pesa stori povsod, če le ni svet težka ilovica ali 
pa suh pesek ali „šoder". Globoko preorana, dobro 
pognojena zemlja jej pa najbolj ugaja. Najboljši 
način pridelovati peso je ta, če se njene sadike 
ponasadijo tako, kakor se godi pri zelju ali ka
pusu. Takih sadik („flanc") si zatnoremo ali sami 
pripraviti ali si jih pa nakupimo. Kdor si jih hoče 
sam doma pridelati, ta naj v svojem vrtu odbere 
proti krivcu zavarovano gredo, naj jo dobro po
gnoji, prekoplje in poravna. Potem pa naj pesi
nega semena po njej ne pregosto poseje v vrstah 
po 5—6" vsaksebi. Seja se ob koncu marca in v 
začetku aprila. Greda se mora plevela marljivo 
čistiti. Proti koncu meseca maja se pa mlade sa
dike ali „flance" presadijo na njivo. Bolj praktično 
pa je sadike kupiti, če so lehko dobiti. Čestite 
bralce „Slov. Gosp." torej opozorujemo na vino
rejsko šolo pri Mariboru. Ondi se dobi seme pa 
tudi sadike in sicer najlepše pesine sorte namreč 
tako zvaue velike rudeče in rumene Oberndorfer
ske pese (Oberndorfer Runkelrtibe); 1 Kilo semena 
velja 60 kr. in 1000 sadik 1 fl. Poskusite, slo
venski kmetovalci, z to rastlino! (Dalje prib.) 

Sejmovi na Štajerskem. 4. marca Vransko, 
Race, Lučane, Maribor; 6. marca sv. Peter pod 
sv. gorami. 

Sejmovi na Koroškem. 4. marca Kotariče, 
Paternijon; 6. marca zgornji Drauberg, 12. marca 
Gmind, Labod, 14. marca Strassberg. 


